
Τ ο δίλημμα παραμονής ή εξόδου της 
Βρετανίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
ήταν γνώριμο στους Βρετανούς, μια 
που πριν από το δημοψήφισμα του 
Brexit πήγαν ξανά στις κάλπες το 1975 

για το ίδιο ζήτημα. Τότε το 67% ψήφισε υπέρ της 
παραμονής στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα. 
Ίσως γι’ αυτό το σημερινό αποτέλεσμα να αποτελεί 
απροσδόκητη εξέλιξη, αλλά είναι πλέον μη ανα-
στρέψιμη. Αυτό που έχει τώρα τεράστια σημασία 
είναι να ληφθεί μια απόφαση για μια συμφωνία 
αρχών σε πολιτικό επίπεδο το συντομότερο δυνατόν 
όσον αφορά τη σχέση Ηνωμένου Βασιλείου και ΕΕ, 
επισημαίνει ο πρώην Ευρωπαίος επίτροπος και πρώ-
ην υπουργός Εξωτερικών Μάρκος Κυπριανού. Ο 
ίδιος υπογραμμίζει πως εκείνο που έχει σημασία 
είναι να λήξει αυτή η αβεβαιότητα. Όσον αφορά 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, θεωρεί ότι είναι ανάγκη να 
καταφύγει πίσω στους πολίτες, να ξαναδημιουργή-
σει την υποστήριξη που υπήρχε προς το όλο οικο-
δόμημα για να προχωρήσει μπροστά. Τώρα, χωρίς 
την τροχοπέδη του Ηνωμένου Βασιλείου, μπορεί να 
πει κανείς ότι θα είναι πιο ελεύθερη η ΕΕ και η 
Ευρωζώνη να παίρνει περισσότερες αποφάσεις. 

-Φανταζόσασταν ποτέ την Ευρωπαϊκή Ένωση χω-
ρίς το Ηνωμένο Βασίλειο; 
-Παρόλο που πολλές φορές η συμπεριφορά του Ηνω-
μένου Βασιλείου στην ΕΕ ήταν διαφορετική από τα 
υπόλοιπα κράτη-μέλη, π.χ. είχε μια δική του προσέγ-
γιση ενάντια στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, όμως 

ποτέ δεν σκεφτή-
καμε ότι θα μπο-
ρούσε κάποια στιγ-
μή να φύγει. Από 
την στιγμή όμως 
που αποφασίστηκε 
να γίνει το δημοψή-
φισμα και ιδιαίτερα 
τους τελευταίους 

μήνες που είχαν αρχίσει οι δημοσκοπήσεις, ήταν 
φανερό ότι ήταν ένα πολύ πιθανό ενδεχόμενο. Η  
έξοδος προηγείτο στις δημοσκοπήσεις για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. Με εκπλήσσει η εντύπωση της 
έκπληξης και της αμηχανίας, στις Βρυξέλλες και σε 
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.
-Πολλοί θεωρούν ότι ήταν ένα λάθος δημοψήφι-
σμα, λάθος εποχή, σε μια προβληματική 
Ευρώπη. 
-Δεν είναι στην καλύτερη περίοδό της η ΕΕ. Έχει απο-
γοητεύσει τους πολίτες σε πολλά θέματα όπως στο 
χειρισμό των οικονομικών ζητημάτων και στο μετα-
ναστευτικό. Δίνει την εντύπωση ότι έχει απομακρυν-
θεί από τις καθημερινές ανησυχίες των πολιτών. Οι 
αποφάσεις που λαμβάνονται είναι ένα είδος θεωρη-
τικής αφ’ υψηλού προσέγγισης, χωρίς να κατεβαί-
νουν κάτω στους πολίτες για να δουν τι πραγματικά 
σκέφτονται. Δηλαδή, η Ευρώπη αποφασίζει με βάση 
το πώς θα έπρεπε να σκέφτονται οι Ευρωπαίοι πολί-
τες και όχι ποια είναι η πραγματική τους αντίληψη για 
τα  διάφορα προβλήματα που αντιμετωπίζουν και των 
πιθανών λύσεων που θα ήθελαν να δουν.
-Το Brexit είναι το πρώτο πλήγμα στο ευρωπαϊκό 
κοινό όραμα; 
-Ναι, είναι ένα σοβαρό πλήγμα. Παρόλο που υπήρχαν 
προηγουμένως και άλλες αντιδράσεις, η Βρετανία 
ήταν η πιο εμφανής από τις χώρες που δεν της άρεσε 
η συνεχής ολοκλήρωση της ΕΕ. Διεκδικούσε να παρα-
μείνουν περισσότερες αρμοδιότητες στα κράτη μέλη. 
Όμως υπάρχουν κι άλλα κράτη μέλη που σκέφτονται 
με αυτό τον τρόπο. Δείτε τις αποφάσεις που πήρε για 
παράδειγμα η Ουγγαρία, η Αυστρία και άλλες χώρες 
για το μεταναστευτικό που είναι καθαρά ενάντια στις 
αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συμβου-
λίου. Αντέδρασαν όταν η ΕΕ υποχρέωσε τα κράτη μέλη 
να φιλοξενήσουν αριθμό μεταναστών. 
-Γι’ αυτό είπατε πιο πριν ότι η ΕΕ έχασε την επαφή 
με τους πολίτες; 
-Ναι, είναι ένα παράδειγμα, διότι στο χειρισμό διαφό-
ρων προβλημάτων κατέληξε να  δυσαρεστεί τους 
πάντες. Στο θέμα της οικονομίας, οι χειρισμοί που 
έκανε δεν άφησαν ικανοποιημένες τις χώρες του 
Νότου που είχαν ανάγκη για οικονομική στήριξη, δι-
ότι θεώρησαν ότι ήταν σκληρά και άδικα τα μέτρα 
λιτότητας που επιβλήθηκαν. Από την άλλη, οι χώρες 
του Βορρά που χρηματοδοτούσαν την οικονομική 

βοήθεια προς το Νότο θεωρούσαν ότι έδιναν τα χρή-
ματα των φορολογουμένων για να βοηθήσουν χώρες 
που δεν είχαν όρεξη να βοηθήσουν τον εαυτό του. 
Αυτή η προσέγγιση πολιτικά άφησε ανικανοποίητο 
το σύνολο των Ευρωπαίων πολιτών. Το ίδιο και στο 
Μεταναστευτικό. Όλα αυτά με αφορμή το Brexit, θα 
αναγκάσουν την ΕΕ να ακολουθήσει διαφορετική 
προσέγγιση. 
-Δηλαδή; 
-Περιμένω πολύ λιγότερες πρωτοβουλίες να λαμβά-
νονται πλέον σε ευρωπαϊκό επίπεδο, πέρα από το 
θέμα της Κοινής Αγοράς. Εκείνο που με ανησυχεί 
περισσότερο είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση φάνηκε 
ότι δεν είναι σε θέση να κάνει μεσοπρόθεσμους και 
μακροπρόθεσμους στρατηγικούς σχεδιασμούς. 
-Τη νέα πορεία της ΕΕ, χωρίς τη Βρετανία, μπο-
ρούν να τη διαχειριστούν οι σημερινοί Ευρωπαίοι 
ηγέτες; 
-Έχουν και την ικανότητα και τη δυνατότητα.  Τώρα αν 
θα το κάνουν δεν μπορώ να ξέρω, διότι ως τώρα 
φάνηκε ότι οι αποφάσεις λαμβάνονταν ως αντίδραση 
σε κάποια γεγονότα και όχι με κάποιο στρατηγικό 
σχεδιασμό. Για παράδειγμα, αυτή η ιδέα που βγαίνει 
τώρα από τη Γερμανία για πιο ελαστική ΕΕ, με λιγότε-

ρη πίεση στα κράτη μέλη να υιοθετούν συγκεκριμέ-
νες κοινές πολιτικές, δεν είναι επειδή υπάρχει η αντί-
ληψη ότι είναι σωστή προσέγγιση, αλλά  έρχεται ως 
αντίδραση προς το Brexit.  Προκειμένου να κατευνά-
σουν οποιεσδήποτε άλλες αποσχιστικές τάσεις υπάρ-
χουν. Δηλαδή δεν γίνεται μια εις βάθος συζήτηση με 
ένα στρατηγικό σχεδιασμό, αλλά αντιμετώπιση της 
πυρκαγιάς αφού ξεσπάσει.
-Αντιμετωπίζονται με αυτό τον τρόπο οι αποσχιστι-
κές τάσεις;  
-Όχι. Είναι ανάγκη να προσφύγει πίσω στους πολίτες η 
ΕΕ, να ξαναδημιουργήσει την σχέση που υπήρχε πριν 
10-15 χρόνια προς το όλο ευρωπαϊκό οικοδόμημα. Εκεί 
πρέπει να δοθεί όλη η έμφαση, να καταλάβουν ξανά 
οι Ευρωπαίοι τα οφέλη, το γιατί αξίζει νάναι όχι μόνο 
η χώρα τους αλλά και οι ίδιοι πολίτες της ΕΕ. Πιστεύω 
ότι αυτή πρέπει να είναι η προτεραιότητα.
-Σε ποιο σημείο χάθηκε αυτή η επαφή; 
-Αυτό έχει καιρό που άρχισε, το είχα πει επανειλημ-
μένα όταν ήμουν Επίτροπος, υπήρχε μια τάση στα 
κράτη μέλη τις θετικές πτυχές της ΕΕ να τις αξιοποι-
ούν οι κυβερνήσεις και να λένε ότι αυτές πήραν τις 
θετικές πρωτοβουλίες και όλα τα αρνητικά και  τις 
υποχρεώσεις να τα φορτώνουν στις αποφάσεις των 

Βρυξελλών. Αυτό παλαιότερα δούλευε, αλλά η συνε-
χής επίκληση ότι όλα τα καλά γίνονται στις πρωτεύ-
ουσες και όλα τα κακά γίνονται στις Βρυξέλλες, δη-
μιουργούσε μια συνεχή φθορά. Το αποκορύφωμα 
ήταν η οικονομική κρίση. Αν υπήρχε αυτή την στιγμή 
οικονομική ευημερία σε όλη την ΕΕ, δεν θα γινόταν 
καν συζήτηση γι’ αυτό το θέμα. Ακόμα και το μετανα-
στευτικό σε μεγάλο βαθμό είναι λόγω της οικονομι-
κής κρίσης που προκαλεί τόσες αντιδράσεις. Πιστεύω 
ότι το μεγάλο πρόβλημα για τους πολίτες στην ΕΕ 
είναι κατά κύριο λόγο η οικονομική κατάσταση, δεν 
λέω ότι φταίει η ΕΕ, αλλά στα μάτια των πολιτών είναι 
μια αποτυχία της ΕΕ. 
-Με το Brexit η οικονομική ύφεση μπορεί να επα-
νέλθει δριμύτερη. Ηδη οι χρηματαγορές κατέγρα-
ψαν τη μεγαλύτερη πτώση από το 2007 και η 
στερλίνα βρέθηκε στο χαμηλότερο επίπεδο από 
το 1985; 
-Πιστεύω ότι και οι δυο πλευρές θα ανακάμψουν 
κάποια στιγμή. Η ΕΕ πολύ περισσότερο παρά το Ηνω-
μένο Βασίλειο, το οποίο θα έχει μεσοπρόθεσμες και 
μακροπρόθεσμες οικονομικές επιπτώσεις. Τουλάχι-
στον με βάση τις προβλέψεις της Κεντρικής Τράπεζας 
της Αγγλίας και του Υπουργείου Οικονομικών θα μει-

ωθεί η ανάπτυξη και θα μειωθεί η οικονομική δύναμη 
του Ηνωμένου Βασιλείου. Η ΕΕ πιστεύω ότι σύντομα 
θα ξαναγυρίσει εκεί που ήταν.
-Το ευρώ κινδυνεύει; 
-Το ευρώ είχε ήδη τα προβλήματα του όχι λόγω Ηνω-
μένου Βασιλείου το οποίο δεν ήταν μέσα στην Ευρω-
ζώνη. Μπορεί να πει κανείς ότι τώρα θα είναι και πιο 
ελεύθερη η ΕΕ και η Ευρωζώνη να παίρνει αναγκαίες  
αποφάσεις χωρίς την τροχοπέδη του Ηνωμένου Βασι-
λείου. Εκείνο που έχει σημασία είναι να λήξει αυτή η 
αβεβαιότητα που υπάρχει σήμερα. Θα πω ότι είναι 
λανθασμένη ως ανεύθυνη η προσέγγιση του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου ότι θα φύγουν αλλά δεν θα πουν πότε. 
Αυτό δημιουργεί μεγαλύτερη αβεβαιότητα. Όλη αυτή 
η οικονομική κρίση δεν είναι τόσο γιατί υπάρχουν 
αντικειμενικοί λόγοι, αλλά περισσότερο είναι η ανησυ-
χία των επενδυτών και των αγορών εξαιτίας της αβε-
βαιότητας και δεν ξέρουν τι θα φέρει η επόμενη μέρα. 
Εκείνο που έχει τεράστια σημασία για μένα είναι να 
επιτευχθεί μια πολιτική συμφωνία αρχών. Να ληφθεί 
σε πολιτικό επίπεδο το συντομότερο δυνατόν απόφα-
ση για το ποια θα είναι η σχέση Ηνωμένου Βασιλείου 
και ΕΕ. Μετά ας ακολουθήσει η τεχνοκρατική επεξερ-
γασία των επί μέρους συμφωνιών και νομοθεσιών. 
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H ΕΕ ν’ ανακτήσει την εμπιστοσύνη των πολιτών

-Ο επικεφαλής της εκστρατείας του Brexit Μπόρις Τζόνσον 
επιμένει ότι η Βρετανία θα εξακολουθήσει να έχει πρόσβαση 
στην ενιαία αγορά της ΕΕ παρά την ψήφο υπέρ της εξόδου. 
-Αυτή ήταν μια λανθασμένη, παραπλανητική προ-
σέγγιση που δυστυχώς έπεισε κάποιους Βρετα-
νούς.
-Την συντηρεί και μετά το δημοψήφισμα... 
-Κάποιοι από τους βασικούς λόγους για τους οποί-
ους ψήφισε ο κόσμος έξοδο είναι γιατί δεν θέ-
λουν να πληρώνουν χρήματα στην ΕΕ και δεν θέ-
λουν την ελευθερία διακίνησης των Ευρωπαίων 
πολιτών λόγω μεταναστευτικού. Όμως προϋπόθε-
ση για συμμετοχή μιας χώρας στην Κοινή Αγορά είναι να συνει-
σφέρει στον κοινοτικό προϋπολογισμό και να επιτρέπει την 
ελεύθερη διακίνηση όπως κάνει η Ελβετία και η Νορβηγία. Άρα, 
πώς θα μπορέσει  η Βρετανία να παραμείνει στην Κοινή Αγορά αν 

δεν δεχτεί αυτές τις δυο βασικές προϋποθέσεις; Να μην ξεχνάμε 
ότι όποιος είναι στην Κοινή Αγορά, ακόμα κι όποιος εξάγει στην 
ΕΕ είναι υποχρεωμένος να συμμορφώνεται με όλους τους κανο-

νισμούς και προϋποθέσεις της ΕΕ χωρίς να έχει 
λόγο στη διαμόρφωσή τους. Άρα σε πιο μειονε-
κτική θέση θα είναι μετά την έξοδο παρά σε ευ-
νοϊκή. 
-Η Ευρώπη θέλει να κρατήσει κοντά της το Ηνω-
μένο Βασίλειο ως οικονομικό εταίρο; 
-Βεβαίως, αλλά δεν μπορεί και να το ανταμείψει 
για την αποχώρησή του. Δεν πρέπει να δοθεί το 
μήνυμα στα κράτη μέλη ότι είστε καλύτερα εκτός, 

με όλα τα οφέλη χωρίς τις υποχρεώσεις . Αυτό είναι το μεγάλο 
δίλλημα και πρόβλημα της ΕΕ, πώς θα κρατήσει κοντά της το 
Ηνωμένο Βασίλειο διότι είναι μεγάλη αγορά και οικονομία, αλλά 
να μην το ανταμείψει. Θα πρέπει να υποστεί επιπτώσεις. 

Προέχει να επιτευχθεί 
μια πολιτική συμφωνία 
αρχών το συντομότερο 
δυνατόν

H Eυρώπη δεν μπορεί 
και να ανταμείψει 
τους Βρετανούς για 
την αποχώρησή τους

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Βέβαια ακόμα μία φορά η ΕΕ 
αναδεικνύεται διχασμένη μπρο-
στά στον τρόπο διαχείρισης της 
κρίσης. Το Παρίσι και πολλές 
άλλες χώρες-μέλη θέλουν να 
ξεκινήσει αμέσως η διαδικασία 
αποχώρησης του Ηνωμένου 
Βασιλείου από την ΕΕ, το Βερο-
λίνο δεν θέλει να επισπευ-
σθούν οι διαδικασίες, παράλλη-
λα παρατηρείται και διάσταση 
απόψεων μεταξύ Κομισιόν και 
κρατών-μελών. 
-Αυτή η αβεβαιότητα θα έχει πο-
λύ άσχημες οικονομικές επιπτώ-
σεις στην Ευρώπη, θα δημιουργή-
σει περαιτέρω προβλήματα στο 
ευρώ. Υπάρχει από την άλλη ο 
φόβος ότι αν η ΕΕ πιέσει και  έλθει 
σε μια κατά μέτωπο σύγκρουση 
με το Ηνωμένο Βασίλειο μπορεί 
να υπάρξουν και άλλες αρνητικές 
επιπτώσεις. Ενώ αν το αφήσει να 
χωνέψει τα προβλήματα που 
υπάρχουν και να καταλάβει τις 
επιπτώσεις από την έξοδο, θα εί-
ναι πιο διαλλακτικό στη διαπραγ-
μάτευσή του με την ΕΕ.
-Μήπως υπάρχει κι ελπίδα της 
επανεξέτασης του Brexit ώστε 
τελικά να μην εφαρμοστεί; 
-Αυτό νομικά μπορεί κανείς να πει 
ότι ίσως είναι δυνατόν, διότι το 
δημοψήφισμα δεν είναι δεσμευ-

τικό, πρέπει να αποφασίσει το 
Κοινοβούλιο της Βρετανίας. Θεω-
ρητικά μπορεί να υπάρξει και άλ-
λο δημοψήφισμα, αλλά πολιτικά 
το βλέπω απίθανο. Θα πω αυτό 
που είπε ο Πρόεδρος Ολάντ, ότι 
ήταν απροσδόκητη αυτή η εξέλι-
ξη αλλά είναι πλέον μη αναστρέ-
ψιμη. Ήδη όλα κινούνται προς την 
κατεύθυνση της υλοποίηση της. 
Πιστεύω ότι δεν υπάρχει περίπτω-
ση να γυρίσει πίσω. Απλώς αν 
ηρεμήσουν λίγο τα πνεύματα, 
τότε μπορεί να υπάρξει μια πιο 
ψύχραιμη διαπραγμάτευση για τις 
σχέσεις Ηνωμένου Βασιλείου και 
ΕΕ. Επειδή η τεχνοκρατική δια-
πραγμάτευση και επεξεργασία 
των νομοθεσιών και των συμφω-
νιών θα πάρουν πάρα πολλά χρό-
νια, από 2 μέχρι 7, η άποψη μου 
είναι ότι καλύτερα να συμφωνη-
θεί σε πολιτικό επίπεδο ποια θα 
είναι αυτή η σχέση, ποιο θα είναι 
το καθεστώς του Ηνωμένου Βασι-
λείου έναντι της ΕΕ, να γίνει μια 
συμφωνία αρχών και να αφεθούν 
μετά οι τεχνοκράτες να ασχολη-
θούν με τις λεπτομέρειες. Αυτό 
θα είναι μια καθοδήγηση προς τις 
αγορές, τους επενδυτές, προς 
τους φορολογούμενους και προς 
τον υπόλοιπο κόσμο. Αυτό θα βο-
ηθήσει τις αγορές να ηρεμήσουν.

Η αβεβαιότητα λειτουργεί 
επιβαρυντικά για την Ευρώπη

-Βλέπετε διαμελισμό του Ηνωμένου 
Βασιλείου μετά τις έντονες φωνές 
της Σκωτίας για νέο δημοψήφισμα 
αποχώρησης; 
-Βεβαίως, εδώ υπάρχουν δύο ζητήματα, το 
ένα είναι της Σκωτίας και να μην ξεχνούμε 
ότι στο τελευταίο δημοψήφισμα η 
ΕΕ πήρε θέση ενάντια της ανε-
ξαρτησίας τονίζοντας ότι αν η 
Σκωτία φύγει από το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο θα πρέπει να 
υποβάλει καινούργια αίτη-
ση για ένταξη στην ΕΕ. Ένας 
από τους βασικούς λόγους 
που έμεινε η Σκωτία στον 
Ηνωμένο Βασίλειο είναι η ΕΕ 
και τώρα που φεύγει το Ηνωμένο 
Βασίλειο η ίδια θέλει να παραμείνει 
στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Η Σκωτία θα 
είναι ένα ζήτημα που σύντομα θα κληθεί να 
αντιμετωπίσει το Λονδίνο. Το δεύτερο εξί-
σου ανησυχητικό είναι το θέμα της Βορείου 
Ιρλανδίας. Η συμφωνία της Μεγάλης Παρα-
σκευής που στην ουσία τερμάτισε τις συ-
γκρούσεις και την αιματοχυσία στη Βόρειο 
Ιρλανδία βασιζόταν σε μεγάλο βαθμό στο 
γεγονός ότι Ιρλανδία και Ηνωμένο Βασίλειο 
ήταν μέλη της ΕΕ.  Άρα πολλά διαχωριστικά 
ζητήματα ήταν θεωρητικά. Ήδη ένα κόμμα 
ζήτησε να γίνει δημοψήφισμα για ένωση με 

τη Δημοκρατία της Ιρλανδίας κάτι που προ-
βλέπεται μέσα στη συμφωνία. Άρα κι εδώ 
βλέπω ότι θα δημιουργηθούν ζητήματα.
-Και το Λονδίνο μαζεύει υπογραφές για 
να μείνει εντός της ΕΕ. 
-Το Λονδίνο, όπως η Σκωτία και η Β. Ιρλαν-

δία, ήταν πολύ έντονα υπέρ του 
Remain, φυσικά αυτό έχει σχέ-

ση και με την ηλικία και την 
μόρφωση. Οι νέοι άνθρω-
ποι ήταν υπέρ της παραμο-
νής το ίδιο και οι μορφω-
μένοι. 
-Μπορεί οι συνταξιούχοι 
να αποφασίζουν για το 
μέλλον των νέων, διότι αυ-

τό έγινε κατά βάση;  
-Θα μπορούσε να πει κανείς ναι, 

εφόσον όλοι έχουν δικαίωμα ψήφου. Όμως 
μια τόσο σοβαρή και σημαντική απόφαση 
που θα έχει επιπτώσεις στις επόμενες γενιές 
δεν μπορεί να λαμβάνεται με τόσο μικρή 
διαφορά 3%-4%. Εγώ νομίζω ότι είναι λά-
θος του συστήματος. 
-Λάθος του συστήματος ή της 
δημοκρατίας;
-Όχι, δεν είναι θέμα δημοκρατίας.  Διότι πολ-
λές φορές ζητούνται για κάποια θέματα ενι-
σχυμένες πλειοψηφίες και συγκεκριμένος 
αριθμός προσέλευσης. 

-Είναι η έξοδος αυτογκόλ του κ. Κάμερον, 
αποτέλεσμα  μιας  προσωπικής 
φιλοδοξίας; 
-Αυτό λέγεται.  Βεβαίως θα έλεγα το ίδιο και 
για τον ηγέτη της αντιπολίτευσης Jeremy 
Corbyn. Ο κ. Κάμερον το έκανε για λόγους 
πολιτικής επιβίωσης και γύρισε εναντίον 
του. Αλλά βλέπουμε ότι και ο ηγέτης των 
Εργατικών για λόγους κομματικής σκοπιμό-
τητας δεν ήθελε να προχωρήσει στην εκ-
στρατεία μαζί με τους Συντηρητικούς γιατί 
φοβήθηκε το πολιτικό κόστος. Κράτησε μια 
πολύ χλιαρή στάση στην όλη εκστρατεία 
υπέρ της παραμονής, γι’ αυτό και η ψήφος 
μομφής εναντίον του όπως και όλες οι πα-
ραιτήσεις από ηγετικά στελέχη των Εργατι-
κών. Φάνηκε ότι ακόμα και σε μια τόσο 
σοβαρή υπόθεση οι ηγετικές και κομματι-
κές παράμετροι έπαιξαν πολύ σοβαρό ρό-
λο. Γι’ αυτό τώρα τα δυο μεγάλα κόμματα 
μπαίνουν σε μεγάλη κρίση.
-Οι εκλογές της περασμένης Κυριακής 
στην Ισπανία έστειλαν κάποιο μήνυμα; 
-Βρίσκω πολύ ενδιαφέροντα τα αποτελέσμα-
τα των εκλογών στην Ισπανία, όπου βλέπομε 
ότι τα παραδοσιακά φιλοευρωπαϊκά κόμματα 
στην ουσία βγήκαν ενισχυμένα. 
-Αυτό οφείλεται στο Brexit; 
-Πιστεύω ότι επηρέασε και αυτό το θεωρώ 
θετικό, ειδικά τόσο πρόσφατα μετά το Brexit.

Η μικροκομματική έπαιξε αρνητικό ρόλο
-Η Κύπρος επηρεάζεται ή όχι; 
-Άμεσες επιπτώσεις δεν θα υπάρξουν. Θα πρέπει να περιμένουμε 
να δούμε τι θα συμφωνηθεί μεταξύ ΕΕ και Ηνωμένου Βασιλείου, 
που θα καλύψει και εμάς. Να μην ξεχνάμε ότι μόνο 12 χρόνια εί-
μαστε εταίροι με το Ηνωμένο Βασίλειο εντός της ΕΕ. Προϋπήρχαν 
συμφωνίες και συνεργασίες σε πολλά ζητήματα. Ούτε το καθε-
στώς των Βάσεων και των Κυπρίων στις Βάσεις θα επηρεαστούν 
ιδιαίτερα, διότι οι Βάσεις δεν ήταν έδαφος της ΕΕ. Βέβαια θα 
χρειαστούν κάποιες διμερείς συμφωνίες.
-Ποια ζητήματα θα αντιμετωπίσουμε; 
-Το ένα είναι τα δίδακτρα των φοιτητών που θα πάνε στο μέλλον 
σε βρετανικά πανεπιστήμια. Για μας είναι σοβαρό, διότι υπάρχει 
δυσανάλογη παρουσία Κυπρίων φοιτητών στο Ηνωμένο Βασίλειο 
σε σχέση με τον πληθυσμό μας.  Και το δεύτερο των εργαζομένων 
που θα θέλουν στο μέλλον να δουλέψουν στο Ηνωμένο Βασίλειο, 
διότι πιστεύω ότι όσοι είναι εκεί σήμερα δεν θα επηρεαστούν. 
-Ο τουρισμός και οι Βρετανοί που αγοράζουν σπίτια στην 
Κύπρο; 
-Εδώ είναι θέμα σχέσης ευρώ με στερλίνα που ίσχυε από πριν και 
αυτοί οι τομείς  επηρεάζονταν από τα σκαμπανεβάσματα των 
ισοτιμιών. Πιστεύω ότι κάποια στιγμή η στερλίνα θα ανέβει. Κάπου 
όμως πρέπει να δούμε την αναβάθμιση του τουριστικού μας 
προϊόντος διότι όσο κινούμαστε προς πιο φτηνά τουριστικά πακέ-
τα, όποτε παρουσιάζεται μια πιο φτηνή χώρα, θα κινδυνεύουμε 
να χάσουμε τους τουρίστες μας.
-Η συμμετοχή μας στην Κοινοπολιτεία μας φέρνει σε μια πιο 
ευνοϊκή θέση; 
-Ναι σίγουρα δημιουργεί μια άλλη σχέση, αλλά εγώ θα βασιζό-
μουν περισσότερο στο πολύ μικρό μέγεθος της Κύπρου, διότι δεν 
αποτελούμε «απειλή» ή ανταγωνισμό για το Ηνωμένο Βασίλειο.

-Για το Κυπριακό είναι θετικό το Ηνωμένο Βασίλειο εκτός ΕΕ; 
-Το Ηνωμένο Βασίλειο στο Κυπριακό κινείται ως μόνιμο μέλος του 
Συμβουλίου Ασφαλείας.
-Η Τουρκία όμως χάνει ένα σύμμαχο εντός της ΕΕ; 
-Σίγουρα ένας από τους πιο μεγάλους συμμάχους της στην ΕΕ ήταν 
το Ηνωμένο Βασίλειο και να υπενθυμίσω ότι όταν εγώ με δήλωσή 
μου είχα παγώσει τα 6 ενταξιακά κεφάλαια της Τουρκίας, η σφο-
δρότερη και ίσως η μοναδική αντίδραση ήταν από τον Υπουργό 
Εξωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου. Ήταν οι πρωτεργάτες στην 
προώθηση της Τουρκίας. Αυτό θα επηρεάσει την ενταξιακή πορεία 
της Τουρκίας, αλλά και γενικότερα διότι μετά από αυτή την εξέλι-
ξη δεν νομίζω να τολμήσει κανείς να μιλήσει σύντομα για ένταξη 
της Τουρκίας στην ΕΕ. Αυτό μπορεί να έχει επιπτώσεις στη λύση 
του Κυπριακού.  
Το Brexit μπορεί να κάνει την Ευρώπη καλύτερη, μπορεί να 
έχει και μια θετική πλευρά; 
-Το Ηνωμένο Βασίλειο δεν ήταν υπέρ της περαιτέρω ολοκλήρω-
σης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτελούσε τροχοπέδη σε πολ-
λές πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτό σημαίνει ότι 
η απουσία του θα μπορούσε να ευκολύνει την ΕΕ να κινηθεί πιο 
άνετα στο μέλλον. Από την άλλη πλευρά, επειδή θα υπάρχει πάντα 
ο φόβος των ευρωσκεπτικιστών σε πολλά κράτη μέλη, νομίζω ότι 
στο άμεσο μέλλον αλλά και μεσοπρόθεσμα, δεν πρέπει να περι-
μένουμε να δούμε ιδιαίτερες εξελίξεις όσο αφορά το ζήτημα 
αυτό στην ΕΕ. Η ΕΕ δεν θα μπορέσει να “αξιοποιήσει” την απουσία 
του ΗΒ. Γενικά και συμπερασματικά θα έλεγα ότι για την ΕΕ θα ήταν 
πολύ καλύτερα αν παρέμενε το Ηνωμένο Βασίλειο στους κόλπους 
της. Η αποχώρηση του είναι πλήγμα αλλά μπορεί  να επιβιώσει 
και  χωρίς αυτό. Εκείνοι που θα έχουν την περισσότερη αρνητική 
επίπτωση θα είναι το Ηνωμένο Βασίλειο και οι δικοί του πολίτες.

Xωρίς άμεσες επιπτώσεις το Brexit για την Κύπρο

Το Λονδίνο θα υποστεί τις επιπτώσεις του Brexit

Η Σκωτία 
θα είναι ένα ζήτημα 

που σύντομα θα κληθεί 
να αντιμετωπίσει το 

Λονδίνο

φισμα η 
ανε-
η 

ν 
ΕΕ 
μένο 

ί

δία, ήτα
Rem

ση
μ

ν
μέ

τό έγ
Θ

θα είναι ένα ζήτημα 
που σύντομα θα κληθεί 

να αντιμετωπίσει το 
Λονδίνο



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


